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 2مقياس: رياضيات                                السلسلة الثانيةحل                               

 مراد عبدالقادرأ .م أ .    التمرين ال ولحل 

 حساب مقلوب المصفوفات:

𝐴−1 =
1

det⁡(𝐴)
[𝑎𝑑𝑗(𝐴)]𝑡 

1-  

A = [
4 1
2 1

]⁡⁡⁡⁡⁡⁡A−1 =
1

2
[
1 −1
−2 4

] 

= [
1
2⁄

−1
2⁄

−1 2
]  

 التأكد

𝐴−1A = I⁡⁡⁡ <=> [
4 1
2 1

] [
1
2⁄

−1
2⁄

−1 2
] = [

1 0
0 1

] 

2-  

𝐵 = [
1 ⁡⁡⁡⁡0 2
2 −1 3
4 ⁡⁡⁡⁡1 8

]⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡𝐵−1 =
1

1
[
−11 −4 ⁡⁡⁡6
2 ⁡⁡⁡⁡0 −1
2 ⁡⁡⁡1 −1

]

𝑡

= [
−11 ⁡⁡⁡⁡2 ⁡⁡⁡2
−4 ⁡⁡⁡0 ⁡⁡⁡1
⁡⁡⁡6 −1 −1

] 

 التأكد

𝐴−1A = I⁡⁡⁡ <=> [
−11 ⁡⁡⁡2 ⁡⁡2
−4 ⁡⁡⁡0 ⁡⁡1
⁡⁡⁡6 −1 −1

] [
1 0 2
2 −1 3
4 1 8

] = [
1 0 0
0 1 0
0 0 1

] 
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3-  

C = [

⁡⁡⁡1 ⁡⁡2 −1 1
−1 ⁡⁡⁡2 −1 3
−1 −1 ⁡⁡⁡1 2
⁡⁡⁡1 ⁡⁡⁡2 ⁡⁡⁡1 2

]⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡C−1 =
−1

14
[

−15 ⁡⁡⁡9 −8 ⁡⁡⁡2
⁡⁡⁡10 −6 ⁡⁡10 −6
⁡⁡⁡11 −1 ⁡⁡⁡4 −8
−8 ⁡⁡2 −8 ⁡⁡2

] = 

 

[

⁡⁡⁡15/14 −9/14 ⁡⁡⁡4/7 −1/7
−5/7 ⁡⁡⁡⁡3/7 −5/7 ⁡⁡⁡3/7
−11/14 ⁡⁡⁡⁡1/14 −2/7 ⁡⁡⁡4/7
⁡⁡⁡4/7 −1/7 ⁡⁡⁡4/7 −1/7

]⁡⁡⁡⁡⁡C−1C = [

1 0 0 0
0 1 0 0
0 0 1 0
0 0 0 1

]⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡     

 

 :التمرين الثانيحل 

𝐴 =

[
 
 
 
 
1 2 1 −1 2
0 2 3 1 2
0 0 0 2 1
0 0 0 4 5
0 0 1 0 2]

 
 
 
 

 

 حساب المحدد:

 (:-استبدال السطر الثالث بالسطر الخامس مع الاحتفاظ بالإشارة ) ال ولى:الخطوة 

𝐴 =

[
 
 
 
 
1 2 1 −1 2
0 2 3 1 2
0 0 1 0 2
0 0 0 4 5
0 0 0 2 1]

 
 
 
 

 

( من السطر الرابع، مع الاحتفاظ 2بطرح السطر الخامس )بعد ضربه في العدد الخطوة الثانية: 

 استرجاع السطر الخامس ينتج:(، ومع -بالإشارة )

A =

[
 
 
 
 
1 2 1 −1 ⁡⁡⁡2
0 2 3 ⁡⁡⁡1 ⁡⁡⁡2
0 0 1 ⁡⁡⁡0 ⁡⁡⁡2
0 0 0 ⁡⁡⁡4 ⁡⁡⁡5
0 0 0 ⁡⁡⁡0 −3/2]

 
 
 
 

 

 وعليه:
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det(A)=-(1*2*1*4*(-3/2))=12 

  حاصل جداء عناصر القطر الرئيسي. =لمصفوفات المثلثية ا المحدد في ملاحظة :

 𝐵 =

[
 
 
 
 
 
1 2 3 4 5 1
2 1 2 1 4 3
1 2 3 4 5 1
0 1 2 3 4 1
1 2 3 4 5 1
0 1 2 4 6 1]

 
 
 
 
 

 

، وباسترجاع السطر 2مضروب في العدد  ال ول: طرح السطر الثاني من السطر ال ولىالخطوة 

 ينتج: ال ول

𝐵 =

[
 
 
 
 
 
1 2 3 4 5 1
0 −3 −4 −7 −6 1
1 2 3 4 5 1
0 1 2 3 4 1
1 2 3 4 5 1
0 1 2 4 6 1]

 
 
 
 
 

 

 :ال ولالخطوة الثانية: طرح كل من السطرين الثالث والخامس من السطر 

𝐵 =

[
 
 
 
 
 
1 ⁡⁡⁡2 ⁡⁡⁡3 ⁡⁡⁡4 ⁡⁡⁡5 1
0 −3 −4 −7 −6 1
0 ⁡⁡⁡⁡0 ⁡⁡⁡0 ⁡⁡⁡0 ⁡⁡⁡0 0
0 ⁡⁡⁡⁡1 ⁡⁡⁡2 ⁡⁡⁡3 ⁡⁡⁡4 1
0 ⁡⁡⁡⁡0 ⁡⁡⁡0 ⁡⁡⁡0 ⁡⁡⁡0 0
0 ⁡⁡⁡⁡1 ⁡⁡⁡2 ⁡⁡⁡4 ⁡⁡⁡6 1]

 
 
 
 
 

 

الخطوة الثالثة : طرح كل من السطر الرابع والسطر السادس من السطر الثاني بعد قسمة هذا 

 (، وباسترجاع السطر الثاني ينتج:3-ال خير على العدد )

  

𝐵 =

[
 
 
 
 
 
1 ⁡⁡⁡2 ⁡⁡⁡⁡3 ⁡⁡⁡4 ⁡⁡⁡5 1
0 −3 −4 −7 −6 1
0 ⁡⁡⁡0 ⁡⁡⁡⁡0 ⁡⁡⁡0 ⁡⁡⁡0 0
0 ⁡⁡⁡0 2/3 2/3 ⁡⁡⁡2 4/3
0 ⁡⁡⁡0 ⁡⁡⁡⁡0 ⁡⁡⁡0 ⁡⁡⁡0 0
0 ⁡⁡⁡0 2/3 5/3 ⁡⁡⁡4 4/3]
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تبادل بين السطر الثالث والسطر الرابع،  ثم بين السطر الرابع الجديد والسطر  الخطوة الرابعة:

 السادس 

𝐵 =

[
 
 
 
 
 
1 ⁡⁡⁡⁡2 ⁡⁡⁡⁡3 ⁡⁡4 ⁡⁡⁡5 1
0 −3 −4 −7 −6 1
0 ⁡⁡⁡0 2/3 2/3 ⁡⁡⁡2 4/3
0 ⁡⁡⁡0 2/3 5/3 ⁡⁡⁡4 4/3
0 ⁡⁡⁡0 ⁡⁡⁡⁡0 ⁡⁡⁡0 ⁡⁡⁡0 0
0 ⁡⁡⁡0 ⁡⁡⁡⁡0 ⁡⁡⁡0 ⁡⁡⁡0 0 ]

 
 
 
 
 

 

 السطر الرابع من السطر الثالث الخطوة الخامسة: طرح

𝐵 =

[
 
 
 
 
 
1 2 3 4 5 1
0 −3 −4 −7 −6 1
0 0 2/3 2/3 2 4/3
0 0 0 1 2 0
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 ]

 
 
 
 
 

 

 det(B)=-(1*-3*2/3*1*0)=0 

 التمرين الثالث:حل 

 حل ال نظمة الخطية باس تعمال طريقة غوص

(S2): {
x1 + x2 + x3 = 5
2x1 + x2 − x3 = 1
3x1 + 2x2 − x3 = 4

 

(𝐴|𝑏) = (
1 1 ⁡⁡⁡1
2 1 −1
3 2 −1

|
5
1
4
)
…𝐿1
…𝐿2
…𝐿3

 

 الخطوة ال ولى:

𝐿2 = 𝐿2 − 2𝐿1 
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(𝐴|𝑏) = (
1 ⁡⁡1 ⁡⁡⁡1
0 −1 −3
3 ⁡⁡⁡2 −1

|
⁡⁡⁡5
−9
⁡⁡4
)
…𝐿1
…𝐿2
…𝐿3

 

 الخطوة الثانية:

𝐿3 = 𝐿3 − 3𝐿1 

(𝐴|𝑏) = (
1 ⁡⁡⁡1 ⁡⁡⁡1
0 −1 −3
0 −1 −4

|
⁡⁡⁡5
−9
−11

)
…𝐿1
…𝐿2
…𝐿3

 

 الخطوة الثالثة:

𝐿3 = 𝐿3 − 𝐿2 

 ( ينتج:-وبضرب السطرين الثاني والثالث بـ )

(𝐴|𝑏) = (
1 1 1
0 1 3
0 0 1

|
5
9
2
)
…𝐿1
…𝐿2
…𝐿3

 

 الخطوة الرابعة :

𝐿1 = 𝐿1 − 𝐿2 + 2𝐿3 

(𝐴|𝑏) = (
1 0 0
0 1 3
0 0 1

|
0
9
2
)
…𝐿1
…𝐿2
…𝐿3

 

 الخطوة الخامسة :

𝐿2 = 𝐿2 − 3𝐿3 

(𝐴|𝑏) = (
1 0 0
0 1 0
0 0 1

|
0
3
2
)
…𝐿1
…𝐿2
…𝐿3
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 وتكون الحلول في هذه الحالة:

[
1 0 0
0 1 0
0 0 1

] [

𝑥1
x2
x3
] = [

0
3
2
] 

𝑥1 = 0⁡⁡⁡⁡𝑥2 = 3⁡⁡⁡𝑥3 = 2 

 

(𝑆3): {

𝑥1 + 2𝑥2 + 𝑥3 + 𝑥4 = 1
𝑥1 − 𝑥2 + 2𝑥3 − 𝑥4 = −1
2𝑥1 + 𝑥2 + 3𝑥3 − 𝑥4 = 2
2𝑥1 − 𝑥2 − 𝑥3 + 𝑥4 = 1

 

  

(𝐴|𝑏) = (

1 ⁡⁡⁡2 ⁡⁡⁡1 ⁡⁡⁡1
1 −1 ⁡⁡⁡2 −1
2 ⁡⁡⁡1 ⁡⁡⁡3 −1
2 −1 −1 ⁡⁡⁡1

|

⁡⁡⁡1
−1
⁡⁡⁡2
⁡⁡⁡1

)

…𝐿1
…𝐿2
…𝐿3
…𝐿4

 

 الخطوة ال ولى:

𝐿2 = 𝐿2 − 𝐿1 

(𝐴|𝑏) = (

1 ⁡⁡⁡2 ⁡⁡⁡1 ⁡⁡⁡1
0 −3 ⁡⁡1 −2
2 ⁡⁡⁡1 ⁡⁡⁡3 −1
2 −1 −1 ⁡⁡⁡1

|

⁡⁡⁡1
−2
⁡⁡⁡2
⁡⁡⁡1

)

…𝐿1
…𝐿2
…𝐿3
…𝐿4

 

 الخطوة الثانية:

𝐿3 = 𝐿3 − 2𝐿1⁡⁡, L4 = L4 − 2L1 

(𝐴|𝑏) = (

1 ⁡⁡⁡⁡⁡2 ⁡⁡⁡1 ⁡⁡⁡1
0 ⁡⁡−3 ⁡⁡1 −2
0 ⁡⁡−3 ⁡⁡⁡1 −3
0 ⁡⁡−5 −3 ⁡−1

|

⁡⁡⁡⁡1
⁡−2
⁡⁡⁡⁡⁡0
⁡⁡−1

)

…𝐿1
…𝐿2
…𝐿3
…𝐿4
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 الخطوة الثالثة: 

𝐿3 = 𝐿3 − 𝐿2 

(𝐴|𝑏) = (

1 ⁡⁡⁡2 ⁡⁡⁡1 ⁡⁡⁡⁡1
0 −3 ⁡⁡⁡1 −2
0 ⁡⁡⁡0 ⁡⁡⁡0 ⁡−1
0 −5 −3 ⁡−1

|

⁡⁡⁡⁡1
⁡−2
⁡⁡⁡⁡2
⁡⁡−1

)

…𝐿1
…𝐿2
…𝐿3
…𝐿4

 

يجاد عنصر الارتكاز بالنس بة للسطر الثاني بقسمته على العدد )الخطوة الرابعة :   (3-اإ

 (𝐴|𝑏) = (

1 ⁡⁡⁡2 ⁡⁡⁡1 ⁡⁡⁡⁡1
0 ⁡⁡⁡1 −1/3 2/3
0 ⁡⁡⁡0 ⁡⁡⁡0 ⁡−1
0 −5 −3 ⁡−1

|

⁡⁡⁡1
2/3
⁡⁡⁡2
⁡⁡−1

)

…𝐿1
…𝐿2
…𝐿3
…𝐿4

 

 الخطوة الخامسة: 

𝐿4 = 𝐿4 + 5𝐿2 

(𝐴|𝑏) = (

1 ⁡⁡⁡2 ⁡⁡⁡1 ⁡⁡⁡⁡1
0 ⁡⁡⁡1 −1/3 2/3
0 ⁡⁡0 ⁡⁡0 ⁡−1
0 ⁡⁡0 −14/3 ⁡7/3

|

⁡⁡⁡1
2/3
⁡⁡⁡2
⁡⁡7/3

)

…𝐿1
…𝐿2
…𝐿3
…𝐿4

 

يجاد الخطوة الخامسة: تبادل بين السطرين عملية وذلك ب  والرابع، الثالث ينعمودالارتكاز لل يعنصر  اإ

، وضرب السطر الرابع الجديد بـ (14/3-)الثالث والرابع وقسمة السطر الثالث الجديد على العدد 

(-1) 

(𝐴|𝑏) = (

1 ⁡⁡⁡2 ⁡⁡⁡1 ⁡⁡⁡1
0 ⁡⁡⁡1 −1/3 2/3
0 ⁡⁡⁡0 ⁡⁡1 −1/2
0 ⁡⁡⁡0 ⁡⁡0 ⁡⁡⁡⁡1

|

⁡⁡⁡1
2/3
⁡−1/2
⁡−2

)

…𝐿1
…𝐿2
…𝐿3
…𝐿4

 

 التالي: وتصبح الجملة السابقة  في هذه الحالة على النحو
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(𝑆3):

{
 
 

 
 
𝑥1 + 2𝑥2 + 𝑥3 + 𝑥4 = 1… . (1)

𝑥2 −
1

3
𝑥3 +

2

3
𝑥4 =

2

3
… . (2)

𝑥3 −
1

2
𝑥4 =

−1

2
… . (3)

𝑥4 = −2… . (4)

 

 نجد :  4من 

𝑥4 = −2 

 نجد بقية المجاهيل: 1و  2و  3وبالتعويض في 

𝑥3 = −
3

2
⁡⁡ , 𝑥2 = 𝑥1 =

3

2
 

 التمرين الرابع:حل 

يجاد قيمة   حتى يكون للجملة حلا وحيدا؟ λاإ

(𝑆2): {
2𝑥1 − x2 = λ
3x1 + 2x2 = 4

 

 عن الصفر أ ي: المحدد لكي تقبل هذه الجملة حلا وحيدا يجب يختلف

|
2 −1
3 ⁡⁡⁡2

| = 4 + 3 = 7 ≠ 0 

لى مجموعة ال عداد الحقيقية  λوعليه فان الجملة السابقة تقبل حلا وحيد وذلك مهما يكن   . Rينتمي اإ

(S3): {

x1 + x2 + x3 = 2
λx1 + x2 − 2x3 = 1
x1 + 2x2 − x3 = −1

 

 المحدد عن الصفر أ ي: لكي تقبل هذه الجملة حلا وحيدا يجب أ ن يختلف

|
1 1 ⁡⁡⁡1
λ 1 −2
1 2 −1

| = |
1 −2
2 −1

| − |
𝜆 −2
1 −1

| + |
𝜆 1
1 2

| = 3𝜆 

ذا كان:  تقبل حلا وحيد الجملة هذه وعليه فان ذا وفقط اإ  اإ

λ ≠ 0 


